



# 敬佩中國共產黨為人民謀幸福

# 曾憲梓生前教子：永當愛國者

「中國能夠有今天，全靠共產黨的領導。如果不是共產黨建立了新中國，我讀不了書，更何談有做企業家的知識和能力。」曾憲梓生前曾說。

「改革先鋒」的曾憲梓一生都在為國為港奉獻；黑暴亂港期間，他更不顧年事已高、身體虛弱，通過多種方式譴責違法暴亂行為，支持止暴制亂的正義行動，堅定維護國家安全。身為全國政協委員、金利來集團主席的曾智明，追憶父親生前的大事小事，其中凝聚着對國家民族的深情厚誼、對中國共產黨的感恩之心，一直深深觸動着他。曾智明說：「父親生前常教導我們，無論身在何處，都要做一個堅定的愛國者。一直以來，父親愛國愛港的立場從未改變，他孜孜不倦地為支持『一國兩制』事業，為國家建設和香港繁榮穩定而努力。」

大公報記者 龔學鳴(文) 受訪者(圖)

上世紀三十年代，曾憲梓出生在廣東梅州一個貧困家庭。1949年中華人民共和國成立時，年僅15歲的他因家境貧困已輟學在家，幸運的是，進駐他家的土改工作隊幹部，鼓勵曾憲梓通過知識改變命運，並安排他入讀當地中學。在國家助學金的資助下，曾憲梓完成了中學及大學學業，他暗下决心，將來學成有了本事，一定要好好報答黨的恩情。

## 歷年捐款超過12億元

從中山大學畢業後，曾憲梓輾轉去到泰國、香港等地，不辭辛勞地艱苦創業，終於收穫了第一桶金，這時，他開始關注內地的發展，並在國家改革開放和現代化建設中貢獻力量。「中國能夠有今天，全靠共產黨的領導。如果不是共產黨建立了新中國，我讀不了書，更何談有做企業家的知識和能力。至於你們，也只能繼續在貧困的家鄉，過着勉強能吃上兩口飯的苦日子。我要把做生意積累的財富努力回饋社會，今後只要是國家建設、發展有需要，我們都要盡力去盡好公民的義務。」追憶父親生前的教誨，曾智明歷歷在目。

曾憲梓不單是這樣說的，更是全身心也這樣做的。自上世紀70年代末開始，曾憲梓用實際行動支持國家公益事業，歷年捐資逾1400項次，累計金額超過12億元，先後創立多個基金，重點支持國家教育、體育和載人航天事業。2018年12月18日，中共中央、國務院授予曾憲梓「改革先鋒」的稱號。

## 父親樹立愛國者典範

黨和國家給了曾憲梓很高的榮譽，更在他身體欠佳的時候，接他回內地治療，給予了他又一次新生。曾智明認為，父親非常感恩黨和國家的關懷，生前逢年過節或參與社團活動時，都飽含深情地唱起《沒有共產黨就沒有新中國》這首歌，父親發自肺腑地說：「這首歌的歌詞寫得太好了，每一個字都是來自人民的心聲，沒有共產黨就沒有新中國，更沒有我這個窮苦人的今天！」

「父親生前常教導我們，無論身在何處，都要做一個堅定的愛國者。一直以來，父親愛國愛港的立場從未改變，他孜孜不倦地為支持『一國兩制』事業，為國家建設和香港繁榮穩定而努力。」曾智明表示，父親2019年9月去世前，正是黑暴亂港、市民苦不堪言的時候，雖然年事已高、身體虛弱，父親依然通過多種方式，譴責違法暴亂行為，支持止暴制亂的正義行動，堅定維護國家安全。「父親的言行，不僅樹立了愛國者的典範，也為我們的家族，開創了良好的家風。」

追憶父親生前的大事小事，其中凝聚的對國家民族的深情厚誼、對中國共產黨的感恩之心，一直深深觸動着曾智明。他說，要沿着父親開闢的道路，繼承父親的畢生心血，為兩地青年交流、香港社會的繁榮穩定貢獻子輩的新生力量，只爭朝夕，不負韶華！



▲曾憲梓(中排左五)、曾智明(中排右四)和獲得二〇〇四年教育基金獎的優秀大學生合影。



▲二〇〇六年七月一日，曾憲梓雖然需要坐輪椅，但亦親自參加慶祝香港回歸祖國九周年的大巡遊，並手舞國旗、區旗，喜形於色。



▲曾憲梓父子參觀北京航天城期間，聚精會神地聽從講解員對航天設備的解說。



▲二〇〇九年九月，曾憲梓曾智明父子一同到訪井岡山並合影。



▲國家載人航天事業是曾憲梓大力支持的重點項目之一，更創立基金作出捐款。圖為曾憲梓(左五)和曾智明(右一)與神舟五號、六號、七號航天英雄合影。



▲二〇〇八年，曾憲梓(左五)、曾智明(右三)、曾智雄(左四)向當屆金牌運動員代表張怡寧、郭晶晶、鄧凱、馬琳、林丹等轉交體育基金獎金支票。

## 曾智明銘記父訓 為兩地建言獻策

### 心繫家國

「過去100多年，中國一直貧窮落後，因為弱，人家一打，香港就割出去了，上海就有了那麼多的租界。落後就要捱打，我感受很深。青年學生一定要記住，沒有國家的強大，你永遠只能是二等公民，甚至是狗！要認識中國，要對中國有信心，要記住『我是中國人，我要奉獻』，這是青年學生的責任。」在母校中山大學的一次演講中，曾憲梓如是語重心長地對中山大的學子說。

### 籲新一代多了解國家

莘莘學子的前途，一直牽動着曾憲梓的心。在父親的言傳身教潛移默化的影響中，曾智明亦非常關心青年的成長和發展，更希望身體力行為兩地年輕一代的互動交流發光發熱。2016年，曾智明在父親的鼓勵下，發起成立了行動型智庫組織——明匯智庫，廣納逾百位來自各行各業的青年兼職研究員，圍繞本港經濟、民生、青年就業創業等議題展開探討。在特區政府「粵港澳大灣區青年創業資助計劃」的助力下，明匯智庫組織12個港青團隊，前往深圳、東莞、廣州、珠海等地展開創業，曾智明表示，明匯智庫將密切追蹤團隊、個

人的相關情況，分析港青灣區創業過程中遇到的實際問題，期望提供有力的個案數據，為各地政府日後制定相關政策建言獻策。

在中國共產黨成立百年的重大歷史時刻，曾智明懷着激動的心情以「認識歷史」、「勇於實踐」、「擁抱未來」十二個字與港青分享並共勉。他認為，只有全面了解歷史，洞察歷史發展規律，年輕人才能真正認識現狀，明確時代使命，開啟奮鬥新征程。香港遭受長達150多年的殖民統治，一定程度上導致部分港人對中國共產黨、中國特色社會主義以及中國國情不認識，感到陌生，缺乏認同感。「這就需要年輕一代主動去內地多看看，實地感受改革開放40年的成就，我相信，香港的年輕人只要在內地多生活一段時間，他們一定會有思想、認識上的轉變，對百年大黨的不朽功績會有相對全面、客觀的認識。」

時代機遇當前，每一位港青都面臨未來扮演什麼樣角色的思考和抉擇：是站立潮頭，成為弄潮兒，實現理想，收穫成功？還是不思進取，虛度一生？甚至逆潮而動，落入歧途，乃至被歷史淘汰？作為過來人，曾智明祝福年輕一代大膽嘗試大膽闖，為中華民族的偉大復興、全人類的福祉貢獻正能量。



▲曾憲梓一生熱心教育事業，多次作出捐贈。曾智明(右二)和曾智雄(左一)向二〇一九年度優秀大學生頒發獎學金時的合照。

## 鼓勵兒子實地感受國家進步

### 言行身教

在教育子女的過程中，曾憲梓時常引經據典，培養後輩將理論付諸實踐的能力，要求他們注意抓主要矛盾、看問題本質，鼓勵他們無懼艱辛、磨練自我。

「父親從沒有強迫我們讀某些書，但會有意識地通過聊天、講故事等方式，讓我們理解其中的道理。父親總是囑咐我們多實踐、多觀察，注重培養我們觀察分析的能力，引導我們站得更高、看得更遠、抓得更準。」曾智明說，父親曾用毛主席《矛盾論》的觀點來教育、啟發子女。一日晚飯後，父親感慨，中國共產黨全心全意為人民謀幸福，毛澤東主席作為第一代領導核心，成功抓住了當時中國社會的主要矛盾，為工農階級翻身求解放奮



▲曾智明表示，父親在子女教育中，從沒有強迫他們讀某些書，但會通過聊天、講故事等方式，讓他們理解其中的道理。

鬥不止，受到了廣大人民的真心擁護和支持。歷史在人民探索和奮鬥中造就了中國共產黨，中國共產黨團結帶領人民又造就了歷史悠久的中華文明新的歷史輝煌。「父親的諄諄教誨對我影響很大，我時常提醒自己，要站在更高層面把握國內外發展大勢，注意抓主要矛盾，看問題本質，不被一些膚淺的表面現象所迷惑。」他表示，自己努力做到獲得成功不得得意忘形，面對挫折不灰心喪氣，始終保持頭腦清醒。

### 共產黨帶領人民創造歷史

《實踐論》亦是曾憲梓生前經常翻閱的書籍，他用其中的名句「想要知道梨子的滋味，就要親口嘗一嘗」，鼓勵當年從海外學成歸來的曾智明，前往當時條件比較艱苦的內地工作，從基層做起，一步一腳印，熟悉產品從生產到銷售的每一個環節，開拓事業思路，深入實地體驗，感受國家進步。

## 投身灣區建設 融入國家發展

### 把握機遇

香港國安法實施一年，特區經濟、民生等逐步從黑暴衝擊中重回正軌，國家大力推動粵港澳大灣區建設，更為香港的長期繁榮穩定，創造了良好的環境。曾智明認為，積極投身灣區建設，是香港搭乘國家經濟建設的快車、融入國家發展大局的最佳途徑之一。

曾智明說，放眼整個灣區，空間廣闊，機遇處處，港企只要找到「當地所需，香港所長」的結合點，定能挖掘出新路子、新商機，「例如在本港經營的茶餐廳，將店舖增設到灣區內地城市，相信總營業額至少擴大好幾倍。如果品牌做得好，未來將連鎖店發展至11個城市也並非不可能。」